

特别策划



新村村油菜加工基地工作人员商量如何处理菜籽饼。



加工基地机器蒸炒调好湿菜籽以达到榨油标准。



滴滴香油寄托无限乡愁。

古法匠心融新技 菜油焕彩富乡民

——磨溪乡“小油菜”榨出“黄金油”

胡雨苗 文/摄

在广袤的田野上,金灿灿的油菜籽正成为农民手中的“致富密码”。近年来,德安县磨溪乡依托油菜种植优势,建成现代化加工基地,通过规模化种植、精深加工,全产业链延伸,让“小油菜”结出“致富籽”,榨出“黄金油”,为乡村振兴注入澎湃动能。

因地制宜 花香飘满“溪”

春赏油菜花,夏榨菜籽油。近年来,磨溪乡因地制宜巧做“土地文章”,充分利用当地土层深厚、结构良好、有机质含量丰富、保水保肥能力强且疏松通气的土壤条件,大力发展油菜种植。同时,通过推行土地流转政策,鼓励村民将零散的土地集中起来,实现规模化种植,提高种植效益。有了政策的保驾护航,村民种植油菜的后顾之忧得以解决,种植的积极性也大幅提高。

据新村村党支部书记介绍,除移栽油菜、施肥、收割、交种需农户自己动手外,所产种子全部由基地统一收购,保证了农户零风险种植。最终基地实现每年70多万元的纯收入,辐射带动周边30多户农户创收,越来越多的村民主动加入。

新技能赋能 古法换新颜

产业发展“一子落”,乡村振兴“满盘活”。磨溪乡始终坚持科技引领,围绕产业链部署创新链,将科技元素植入新村村油菜加工基地的品种选育、种植、精深加工等各个环节。为了提高菜籽出油率,油菜加工基地花费29万元创新引进一批新型榨油设备,将传统的卧式榨升级为立

式榨,增加了过滤设备,同时减少了人工做饼环节,提高了约5%的出油率,减少了3%的水分,让基地真正实现过去个体户“粗放式”产油向“精细化”规模生产的转变,产出的菜油颜色亮、无杂质、味香、品质高,深受消费者青睐。

“这新机器真好使,送来的一袋菜籽比我以前多榨了油。菜油炒菜又香又健康,我打算明年再多种几亩油菜,到时候给朋友也送点菜油。”村民董叔在基地门口笑着说。

党建引领 油香溢更远

坚持党建引领,筑牢产业发展根基。磨溪乡党委、政府结合实际,因势利导制定油菜产业发展规划。通过政府引导、单位扶持、支部服务等举措,盘活“沉睡”的土地资源,大力发展油菜产业,重点在新田村打造油菜特色种植基地,采取“党支部+村集体+基地+农户”发展模式,推动党员干部深入一线,积极落实改造低产高效油菜田,扩大油菜种植面积,统筹技术人员现场对整地方式、油料选择、病疫虫害等进行专业指导,保障油料产出效益。同时,引导农户参与土地入股、土地流转、土地托管,让油菜田流出群众致富的“黄金油”,推进富民增收、产业振兴。

从“土法榨油”到“智慧炼金”,磨溪乡以新技术为杠杆,撬动了菜籽油产业的“价值革命”。如今,飘香的菜籽油不仅滋养了百姓餐桌,更成为乡村振兴的“金色引擎”,为传统农业注入源源不断的动能。



新田村油菜加工基地负责人指导工人正确操作榨油机器。

菜油飘香处 最是乡村情

张志雄 文/摄

悠悠浅夏,暑气渐起。暮色初临时分,漫步于乡间小径,一阵醇厚浓郁的菜油香悄然萦绕鼻尖,循着这缕芬芳,我来到了香气的源头——村头的榨油坊。

榨油坊虽外观朴实无华,面积也不算宽敞,可走近一看,内部设备却一应俱全。风谷车、翻炒机、榨油机等有序摆放,各司其职。机器轰鸣作响,奏响出一曲劳动乐章。榨油师傅动作娴熟,将翻炒好的菜籽倒入榨油机,同时目光如炬,时刻留意着每台机器的运转情况,确保生产万无一失。前来榨油的农户多是夫妻搭档,他们配合默契,一人守在出油口,小心翼翼地接住金黄的菜籽油;另一人则在出渣口,麻利地将榨油后的残渣铲入袋中。现在正值油菜籽成熟丰收的时节,也是榨油坊忙碌的高峰期。听油坊师傅介绍,这段日子里,榨油坊的机器几乎日夜不停,全力运转。

菜籽油与榨油坊,对于在农村土生土长的我而言,是镌刻在记忆深处的存在。儿时跟随父母榨油的场景,至今记忆犹新。那时,家家户户都会种上几亩油菜。收割和榨油之际,左邻右舍自发相互帮忙,今天我帮你,明天我助你,欢声笑语回荡在田间地头与油坊上空。那份邻里间守望相助的温情,成为岁月里最温暖的印记。听老一辈人讲,如今的榨油方式

已简便许多。往昔传统榨油,需先用稻草包裹菜籽,置入特制夹具,再以木槌反复撞击挤压,方能出油,这一过程倒真将“榨”字诠释得淋漓尽致。

在榨油坊内,我与一位大伯攀谈起来,询问今年的收成。大伯笑着说:“今年油菜籽收成不错,可惜家里人手少,种的不多,就榨了一点油,够老两口平时吃。我俩就好这口纯正的菜油香,煎鱼、煎豆腐、炒菜都离不开它,味道别提多香了!”夕阳的余晖洒在榨油坊,映照着一对夫妇将一桶桶榨好的菜籽油搬上车。看着他们脸上欣慰的笑容,我想这一车收获便是他们辛勤劳作的最好回报。

身边不少人都钟情于菜籽油,这喜爱背后,不仅因为它天然健康,富含维生素E、不饱和脂肪酸等营养成分,具有降低胆固醇、抗氧化、保护心血管等诸多益处,更在于它承载着人们对田园生活的向往与眷恋。油菜籽可谓浑身是宝,榨出的油可供食用,榨油后的残渣还能当作肥料滋养土地,延续生命的循环。

若说乡村记忆有独特的味道,那菜油香必定是其中不可或缺的一味。每当乘车途中,若偶然嗅到那熟悉的香气,我总会不自觉地摇下车窗,贪婪地深吸一口。这缕醇香里,饱含着对家乡土地的深切眷恋,也寄托着对儿时劳作岁月的由衷敬畏。(作者系柴桑区城门街道工作人员)

夯实安全之基 呵护生命之光

“上门授课”守护青春成长

毕锦丹 陈小兰 文/摄



蓝天救援队队员分步骤讲解心肺复苏术的操作流程。

今年6月是第24个全国“安全生产月”。为营造“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”的浓厚氛围,进一步增强学生安全意识,提升应急处置能力,6月11日,彭泽县黄花镇联合县消防救援大队、蓝天救援队深入黄花中学,开展一场以“安全教育进校园”为主题的“上门授课”活动。活动通过警示教育、实操演练、技能培训等形式,为全校师生送上一堂生动的安全知识课。

消防安全

警示片+实操演练
筑牢校园“防火墙”

活动伊始,彭泽县消防救援大队以真实案例为切入点,通过播放电气火灾、校园火灾等警示教育片,直观展示了火灾的危害。影片中,因私接电线、电路老化引发的火灾事故触目惊心,让师生深刻认识到消防安全的重要性。随后,消防队员现场演示了灭火器的正确使用方法,并指导师生进行实操演练。“一提、二拔、三握、四压”,消防队员边讲解边示范,师生们积极参与,通过实践掌握灭火技能。

此外,消防队员还向师生发放了《消防安全知识》手册200余份,

内容涵盖火灾隐患排查、逃生自救技巧等知识。本次活动通过“理论+实践”的结合,师生们不仅学习了消防安全常识,还提升了火灾应急处置能力。

技能培训

模拟救援+技能演示
织密防溺水“安全网”

针对夏季溺水事故高发特点,蓝天救援队队员给师生们进行防溺水技能培训,为学生健康成长保驾护航。队员们通过播放溺水事故案例视频,分析了私自下水游泳、无安全设施水域玩耍等行为的危险性,并重点讲解了“六不一会”原则:不私自下水、不擅自结伴游泳、不到无安全设施水域游泳等。

在实操环节,队员们现场演示了利用模拟人道具,分步骤讲解了心肺复苏术的操作流程,包括环境评估、意识判断、胸外按压等关键点。师生们积极参与模拟演练,队员们在一旁耐心指导,确保大家掌握正确的救援方法。

通过此次活动,黄花中学师生不仅系统掌握了消防器材操作规范和应急救援技能,还增强了安全防范意识,留意身边的安全隐患,让安全教育的种子在学生心中“生根发芽”。

三溪桥镇

提高应急抢险技能

永修讯(陈建生 马立欣)6月12日,永修县三溪桥镇举行地质灾害应急演练,提高干部群众风险认知能力及应急抢险技能,维护辖区群众生命财产安全。

本次演练分为两大重点:地质灾害和森林防火。演练选址的旭光村地处316国道沿线,区域内山高坡陡,且长期遭受雨水冲刷侵袭,存在山体滑坡、崩塌等地质灾害隐患风险,是开展防灾减灾演练的首选区域。村委会接到演练通知,提前组织村干部、党员代表、小组长制定应急演练和防火演练方案,明确演练流程、人员职

责分工,细化疏散路线等物资准备环节,确保演练有序进行;同时,通过村广播、微信群、宣传栏等多种渠道宣传演练相关信息,动员群众积极参与。

演练中,抢险救援、医疗救护、后勤保障等多支队伍分工协作,迅速完成被困群众转移、伤员救治、物资调配等任务。针对森林防火,消防应急组火速扑打,压制火头,疏散引导组快速帮助群众撤离,专业人员现场教学灭火器使用。

演练结束后,三溪桥镇立即组织召开参演人员、村民代表及时总结演练成果。

新合镇

清理铁路沿线杂物

柴桑区讯(罗浩裕)6月13日,柴桑区新合镇护路办组织各村护路员到武九客专杨桥村、爱国村沿线,巡查铁路沿线杂物堆放情况,避免夏季高温引发火情风险,确保铁路运行畅通。

在巡查过程中,护路员们细致入微地检查了铁路沿线的各个角落,确保没有遗漏任何潜在的安

全隐患,并积极向沿线居民普及铁路安全常识,特别强调在夏季高温期间要严防火灾,杜绝在铁路周边堆放易燃物品,以防止火情发生,保障铁路的安全通行。此次巡查使护路办对铁路沿线的安全状况有了更全面的掌握,为维护铁路运输的安全和顺畅提供了有力保障。

新港镇

摆摊设点宣讲安全知识

濂溪区讯(张风格)6月17日,濂溪区新港镇组织开展“安全宣传咨询日”活动,进一步强化广大群众的安全意识和应急能力,普及安全知识。

活动现场,工作人员通过设置咨询台、悬挂横幅、摆放宣传展板、发放宣传资料等方式,向过往群众宣传安全生产、消防安全、交通安全、食品安全、防溺水等知识,并耐心解答群众提出的各类安全问题。

同时,工作人员还结合典型案例,深入浅出地向群众讲解安全事故的危害性以及如何预防安全事故的发生,让群众深刻认识到安全的重要性。一位参与活动的大爷表示:“这样的活动非常好,不仅能学到实用的安全知识,还能拿到奖品,希望以后经常举办。”

此次“安全宣传咨询日”活动,进一步增强了群众的安全意识,营造了浓厚的安全生产氛围。